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   عملكرد-كم آبياري پنبه بر اساس تابع توليد آب

  داود اكبري نودهي
  .عضو هيات علمي دانشگاه آزاد اسلامي واحد قائمشهر

  مقدمه
در كم آبياري يكي از مهمترين و در عين حال مشكلترين مراحل كار، بهينه سازي آن از نظر عملكرد و يا سود 

 رياضي و توابع تغييرات مصرف -ياري استفاده از مدلها و روابط تجربيبنابراين براي تعيين حد بهينه آب. خالص است
معادلاتي براي تعيين مقادير بهينه آب آبياري ارائه ) 1990(انگليش. ]3[ عملكرد امري اجتناب ناپذير مي باشد-آب
  :]2،1[بر اساس اين معادلات تابع هزينه خطي و تابع توليد از درجه دوم و به شكل زير مي باشد. كرد
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 هزينه هايي است كه به مقدار آب آبياري ارتباطي ندارد و kg/ha( ،a( عملكرد y، )mm( مقدار آب آبياريwكه 
bيا حداكثر (مطابق نتايج ارائه شده توسط انگليش در حداكثر درآمد. حد آب آبياري مي باشد هزينه هاي مربوط به وا

از آب صرفه جويي شده مي توان در جاهاي ديگري بهره جست، يعني .  مي باشدwmمقدار آب آبياري برابر ) محصول
 مي wl كمتر از) ww(آب آبياريدر اين حالت مقدار بهينه . هزينه فرصتهاي از دست رفته نيز در نظر گرفته مي شود

چنانچه مقدار آب آبياري به اندازه كافي كاهش يابد به .شود كه به ازاي سود خالص براي واحد حجم آب حداكثر است
 مي باشد و سود خالص wmكه در آنها اختلاف بين هزينه و درآمد برابر اختلاف در نقطه) welو wew(نقاطي مي رسيم

و در ) wel(است كه در شرايط محدوديت زمين اين نقطه با) wm(صل از بيشينه عملكرددر آن نقاط برابر سود حا
مقادير بهينه آب مصرفي بر اساس تابع توليد و هزينه بصورت زير بيان مي .نشان داده مي شود) wew(محدوديت آب با

  :]2،1[گردد
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  مواد و روشها
 مركز  سال در 2و بمدت  تيمار آبياري، در چهار تكرار 6آزمايشي بر پايه طرح بلوكهاي كامل تصادفي شامل 

، 25، )بدون آبياري(تيمارهاي آبياري به ترتيب شامل، صفر . به اجرا در آمدزي و منابع طبيعي مازندرانتحقيقات كشاور
آبياري تيمارها بصورت شياري و با استفاده از كنتور حجمي و در . اند وده ب درصد نياز آبي گياه125 و 100، 75، 50

تخليه مجاز رطوبت و مقدار آب آبياري بر % 60زمان آبياري بر اساس.  متري انجام گرديد15×8/4كرتهايي به ابعاد 
له دست در روي  بوسي پنبه . سانتيمتري به حد ظرفيت مزرعه محاسبه گرديد60مبناي رساندن رطوبت خاك تا عمق 

  هفته بعد3تنك كاري .  سانتيمتر كشت گرديد80 سانتيمتر و فاصله خطوط 5 سانتيمتر و عمق 10خطوط به فاصله 
   . سانتيمتري تثبيت گرديدند20 انجام و فاصله بوته در روي رديفهاي كشت در از كاشت
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  نتايج و بحث
و هزينه هاي آبياري بر پايه ..... هزينه هاي شخم و كود(براي تعيين عمق بهينه آب آبياري هزينه هاي توليد

و تابع ) ضرب قيمت محصول در تابع توليد(در واحد سطح و تابع توليد و درآمد) ساعات كار پمپ و برق مصرفي
 مقادير بهينه مصرف آب 11 تا 8با توجه به معادلات .  بدست آمده است1مطابق جدول ) كسر هزينه ها از درآمد(سود
 حداكثر عملكرد پنبه با مقدار آب 2مطابق جدول. گزارش شده است2كه نتايج آن در جدول .ي پنبه تعيين گرديدبرا

در شرايط محدوديت زمين حداكثر سود از واحد سطح براي پنبه در .  ميلي متر بدست مي آيد323مصرفي برابر با 
 درصد كاهش عملكرد 1 درصد كم آبياري تنها 16ال كه با اعم.  ميلي متر بدست مي آيد270مقدار آب مصرفي برابر با 

 درصد كم 30 ميلي متر كه معادل 225در شرايط محدوديت آب حداكثر سود از واحد آب مصرفي برابر با . در بر داشت
در شرايطي كه زمين عامل محدود .  درصد كاهش عملكرد را در بر داشت5آبياري مي باشد،حاصل گرديد كه تنها 

 درصد، سود حاصل از آن با سود حاصل از آبياري كامل برابر 33 اعمال كم آبياري براي پنبه به ميزان كننده است با
 ميلي 215 درصد كاهش عملكرد را شامل شده  و مقدار آب مصرفي 7در اين حالت كاربرد اين عمق آب تنها . مي باشد

 دصد سود حاصل 53مال كم آبياري به ميزان در شرايطي كه آب عامل محدود كننده است با اع. متر بدست آمده است
 درصد كاهش عملكرد را در برداشته 15از واحد سطح با سود حاصل از آبياري كامل برابر گرديد كه كاربرد اين عمق 

  .  ميلي متر خواهد شد151كه در اين حالت مقدار آب مصرفي براي آبياري پنبه 
  

  ر بهينه آب مصرفي برآورد توابع مختلف جهت محاسبه مقادي-1جدول
  رابطه مربوطه  نوع تابع
  y=-0.0132w2+8.516w+1652.6  )8(تابع توليد
  C(w)=8000000+5000w  )9(تابع هزينه
 R(w)=-46.2w2+29806w+5784100  )10(تابع درآمد
 B(w)=-46.2w2+24806w-2215900  )11(تابع سود

  
  

  تحليل مقادير بهينه آب مصرفي -2جدول
ط نقا

درصد كاهش   )kg/ha(عملكرد  بهينه
  عملكرد

مقدار آب 
  )mm(مصرفي

درصد كم 
  آبياري

سود خالص در واحد 
  )Rial/ha(سطح

سودخالص نسبت به آب 
  )Rial/m3(مصرفي

Wm 3030    323    9764682  3/302  
Wl 2989  1  270  16  1084580  7/401  
Ww 2887  5  225  30  1024340  7/454  
Wel  2837  7  215  33  9764382  1/445  
Wew 2628  15  151  53  8/455407  3/302  
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